

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

### La cuestión de Marruecos

Venimos dedicando hace tiempo nuestros estudios á las cuestiones internacionales y de aquí que desde un principio diéramos importancia suma al problema marroquí, cuando aun la opinión española no pensaba en aquella tierra de nuestros futuros destinos, porque la prensa inglesa venía llamando la atención sobre el estado de anarquía que se extendía por todo el Imperio de Abd-el-Aziz y sobre la influencia que principiaba á pesar en el ánimo de este y del Maghzen del hasta ahora y decaído partido del viejo Marruecos, partido que deshecha y abomina de todo lo moderno y de toda ingerencia extranjera en los dominios mogrebinos.

Ya nos pareció aventurado que se efectuara un concierto internacional entre Inglaterra, Francia y España, sin el consentimiento del Sultán, á la postre soberano de los ocho ó diez millones de moros que pueblan su Imperio, y que se descartara la astuta Albión de todo compromiso y de todo ligamen.

La penetración pacífica, decían en Abril los periódicos franceses, es un ensueño de nuestra diplomacia. Los esfuerzos que nos ha costado dominar la Argelia son muy pequeños comparados con los que ha de hacerse para conquistar Marruecos: inmenso sacrificio se tendrá que hacer para penetrar en este país. Plébanle tribus salvajes, indómitos, montañeses, nunca subyugados, nómadas, algunas sobre las cuales es más nominal y moral que efectivo y real el dominio de los emperadores de Fez y de Tafiété. Aun con el consentimiento del Sultán el espíritu fanático y aventurero, el odio al cristiano, la enemiga á Europa, levantarían el país al penetrar el primer soldado, el primer extranjero en tono bélico. Los *mujiqs* y los santones, los que en la Mecca recibieren poderes de Mahoma y de su cielo ejercen un mayor dominio que el imperial sobre estas gentes.

Del Atlas al Sahara, del Atlántico á Figuig y á Uxda, millones de guerreros botarían el suelo y el dominio del «penetrador belicoso» solo se ejercería en el radio de las bocas de sus cañones.

El espíritu de independencia acrece entre estas gentes. Recordemos la lucha que tuvimos que sostener nosotros para llegar á Wad-Ras, teniendo el mar como base de aprovisionamiento. ¿Qué no sería para las columnas que penetran en el interior?

Por esto los gobernantes franceses hablaban de «penetración pacífica» y dieron la fórmula por medio de médicos y maestros, para la higiene del cuerpo y del espíritu, en vez de soldados y ginetes, para la exaltación patriótica.

Pero esta fórmula es insuficiente. Lo previene la prensa parisien aquellos días. Lo clamaban los nacionalistas en pleno Congreso de los Diputados. Mr. Delcassé no sabía como defenderse. Janrés repetía su fórmula antimilitarista, para conquistarse los delegados del Congreso de Amsterdam frente á Guesde, que conservaba la doctrina socialista en toda su pureza, sin querer distrinir ni participación en los negocios de un gobierno burgués, como son todos los de Mr. Loubet, el del infortunado Waldeck-Rousseau ó el de Mr. Combes.

La mejor demostración de que la «penetración pacífica» es una de tantas frases, está en lo que está ocurriendo: la influencia francesa en el Maghzen ha desaparecido. El Guebbas, Ministro de la Guerra, es enviado á respirar aires francófilos. La misión militar en Fez es despedida. La diplomática que está en Tánger impedida en su avance.

Dicese que está todo estacionado; que el Sultán reparará su falta; que dará satisfacciones. El espíritu de los días de Mahoma ha penetrado en el Palacio de Abd-el-Aziz; el viejo Marruecos no abandonará su presa.

Los convenios anglo-francés y franco-español son pactos internacionales sin virtud ni eficacia porque carecen de base y de asiento: la voluntad del pueblo marroquí.

### DE TODAS PARTES

**Máquina que piensa.**—El profesor inglés Mr. Charles Richer, ha descubierto una máquina que piensa.

Nada tiene esto de extraño, existiendo antes la máquina que practica multiplicaciones y divisiones.

La nueva máquina posee un mecanismo en el que las cifras aritméticas de la anterior se han sustituido por un juego de silogismos de modo que su combinación es un pensamiento profundo.

### NOCHE BUENA

Un año más en el hogar paterno. Celebramos la fiesta del Dios Niño, símbolo augusto del amor eterno cuando cubre los montes el invierno con su manto de armiño.

Como el día de la fausta boda, ó cuando el santo de sus padres llega, la turba alegre de los niños juega, y en la anciana sala la familia toda de noche se congrega.

La roja lumbre de los troncos brilla del pequeño, dormido, en la mejilla, que con tímido afán su madre besa, y se refleja alegre en la vajilla, de la dispuesta mesa.

Wenceslao Querol.

**Logia desahuciada.**—La logia masónica de una población francesa ha tenido que desalojar la habitación por falta de pago y entre los objetos que se han inventariado aparecen los siguientes: «Doce sillan, un ataud negro, un candelabro con tres brazos, un tubo de chimenea, treinta espadas de hierro, un cuadro representando Adán y Eva, tres sábanas conteniendo huesos, varios cirios, y una trompa de caza.»

¿Qué bazar! como dice *Le Figaro* al dar la noticia.

**Intimos adversarios.**—El general Kuropatkine es amigo íntimo del general Teutschli, ministro de la Guerra del Japón. Se conocieron hace veinte años en París, asistiendo juntos más tarde á las maniobras militares alemanas y desde esta fecha han sostenido frecuente correspondencia.

Cuando hace dos años estuvo Kuropatkine en Tokio, el general Teutschli le regaló un sable antiguo, verdadera joya de arte y Kuropatkine le envió desde San Petersburgo un sable de oro que llegó á manos del ministro de la Guerra del Japón, tres días después de que los torpederos japoneses atacaron á la escuadra de Puerto Arturo.

### LA PROPINA

(De Gabriela Revál)

**La propina en París.**—Su origen.—Como se ha convertido en una liberalidad obligatoria.—El modo de dar no equivale á lo que se da.—Las diferentes propinas: en el *restaurant*, al *cochero*, en el *teatro*, en el *hotel*, á los *servientes*.—La propina tiene el poder irresistible de *Mefistófeles*.—Sus delitos.—Su inmoralidad.—Sus disfraces: *comisión*, *desvío*.—Ya no es don Juan quien arroja una propina: es el que la recibe.

En París la propina reina sin disimulo. La sombra de un servicio se se paga, no como en España con una sonrisa y un saludo, sino en moneda contante y sonante.

Queréis estar bien servidos, tener á donde vais el mejor puesto, evitar una espera larga, la complicación de los plazos? No os preocupéis de la conducta que debéis adoptar; basta repartir dinero.

Inmediatamente los rostros huraños se alegran, las consignas rigurosas caen, los derechos ajenos se disipan. Nada resiste á la propina, es el «Sésamo, abrete» de todas las puertas de la vida parisienne.

Verdad es que París no ha guardado el monopolio de la propina. Id á Italia, á Suiza, á Rusia; cada indicación se paga, la buena voluntad y la amabilidad son virtudes cosmopolitas que el viaje-

ro compra á buen precio, pero hay diferencias.

El italiano espera con indolencia el óbolo que cae en su mano. El suizo lo espera con una dignidad cándida; el ruso lo hunde en su bolsillo.

He ahí la mendicidad rehabilitada en nuestras costumbres. Hay muchos carteles en las puertas de nuestras ciudades que prohíben la mendicidad so pena de multa, pero esta mendicidad no se prohíbe sino á los harapientos y mendigos: basta llevar librea ó pagar patente, para alargar la mano sin temor de quedar deshonrado.

¿De dónde viene la propina y cómo ha podido ramificarse sobre toda la sociedad su poder oculto?

Debe remontar al primer rico, que en un día de alegría, se inclinó á algunas liberalidades. Pero sin remontar quizás hasta los hijos de Adán ¿no puede verse el origen de la palabra *pour boire* «propina» en esta costumbre de la Edad Media?

Cuando el soberano regresaba de la guerra, cuando casaba á su hija, ó bien armaba caballero á su hijo, se daban grandes fiestas en su castillo ó fortaleza. Para que sus vasallos tomaran parte en esas fiestas ¿qué hacía?

Repartía toneles de vino que sus oficiales de boca iban á buscar á los sótanos ó cuevas del castillo, para abastecerlos en la plaza del pueblo.

Los siervos bebían y bailaban y eran dichosos.

Estas orgías, tan escasas para los plebeyos fueron pues la manifestación material de una alegría, cuya fuente era el contenido del soberano.

Más adelante, el don en dinero sustituyó al don en especie, pero la palabra *pour boire* ha continuado unida á esta gratificación voluntaria.

El origen de esta costumbre tiene algo de conmovedor, puesto que la dicha de un privilegiado engendra fraternalmente la del desheredado.

¿Por qué más adelante, ese don extraordinario se convirtió en una obligación permanente?

¿Ha habido confusión entre la liberalidad del rico satisfecho y la obligación del óbolo religioso: el *dinero de Dios*?

Es muy posible.

La Iglesia, en un tiempo en que los siervos sufrían la rapacidad de sus señores, instituyó esa limosna.

En nombre de Dios, sacaba un *dinero* de la fortuna del rico; era una especie de rescate.

Sustraerse á este impuesto religioso, era incurrir en las maldiciones del cielo, la amenaza de las penas eternas que esperan á todo rico malvado en la otra vida.

Cada uno daba este terrible *dinero de Dios*, que subiste aun en la vida moderna, bajo una forma extraña, cuando se termina un negocio sin contrato.

¿Alquilas una habitación en París? Estás obligado á dar al portero el *dinero de Dios* que varía entre un luis y cien francos. Afirmas así, antes de haber firmado un contrato, el compromiso que adquirís.

En provincias, el *dinero de Dios*, subsiste todavía para la locación de servicios.

Cada año, en los pueblos del Oeste, hay un mercado en que las sirvientas van á alquilar sus servicios.

Hacéis vuestra elección: si la muchacha acepta vuestras condiciones, le dais un *dinero de Dios* de diez francos.

La aceptación de esta moneda la liga; quiere volver á su libertad, os devuelve la moneda. Si cambiáis de opinión, ella tiene el derecho, cesado el contrato, de guardar sus diez francos.

Pero volvamos á la propina.

A la idea de *placer* que despierta la palabra propina en la conciencia popular, agregad la idea de *obligación* moral, que expresa el *dinero de Dios*, y tendréis el doble carácter de este impuesto tácito, que no está regido por ninguna ley oficial, y estruja á ricos y pobres.

Nadie piensa en sustraerse á la propina.

Se ha visto á muchos ciudadanos negarse á pagar el impuesto, desafiar á los oficiales de justicia en París, y aceptar el destierro en Inglaterra cuando el impuesto era injustificado.

¿Se ha visto en París á alguien negar la propina, exponerse benévolutamente á las peores injurias, á la más incalculable venganza?

¿Pensad que depende de vosotros pasar por un millonario ó por un pobre diablo?

Si tenéis la mano abierta con el mozo del *restaurant*, el *cochero*, la acomodadora del teatro, el portero, el más insignificante gana pan, pasais por un Rotschild! En realidad no sois sino un pelafustan. ¿Qué importa! La largueza crea la ilusión de la riqueza.

Pero nada es más difícil que esta distribución de la propina.

Ante todo, se extiende á todo el grupo social, gentes llamadas personal de servicio. Pero este grupo tiene su jerarquía, desde el *maître d'hotel* que inastuosamente pasea un vientre opulento, hasta el marmítón que limpia los platos y las botellas. Hay el *cochero* de plaza y el de *remise*, sin contar el *chauffeur* cuya dignidad le sobreponen al *cochero*.

Se trata de distribuir la propina proporcionalmente á la posición y al empleo de cada uno.

¿Hay una tarifa? No.

Porque esta propina depende de uno mismo, de vuestra posición oficial, de vuestras costumbres, de nuestra vida oculta.

La propina es el dueño de la sociedad. Es el Mefistófeles insinuante, diestro, pérfido, sin escrúpulos, el Fausto que reclama de la vida todos los gozes.

¿Quiere conversar con Margarita? La propina le facilita la oportunidad.

¿Quiere la embriaguez, el placer? La propina le lleva los vinos más exquisitos, las visiones más voluptuosas. ¿Quiere ser rico? La propina arruina y saquea. ¿Quiere ser rey? La propina asesina. ¿Quiere ser benéfico y dejar grandes cosas? También la propina compra las conciencias, fuerza las buenas voluntades, estimula y sostiene la empresa. ¿Quién sabe con qué gigantestas propinas se compra la inmortalidad!

¿Pero hay personas que rechazan este dinero manchado de fango, de sangre quizás, ese dinero «que no huele bien» como dice el pueblo en su rudo lenguaje?

¿Las hay verdaderamente? No sabeis que la propina tiene su puesto en la vida de las gentes del gran mundo? Fausto desea comprar una joya para ofrecerla á Margarita: sus compañeros lo llevan á casa de un joyero elegido por ellos, y cuando queda comprado el estuche, cada cual recibe una propina del comerciante. Propina respetable que se decora con el nombre de *comisión*; propina que hace vivir alrededor de vosotros, si sois extranjero y rico, á amigos que son vuestros parásitos.

Interrogad á tales ó cuales señoras del gran mundo, y sabreis que la propina de los modistas, de los peleteros, de los zapateros, de las lencerías, las vale sin que podáis sospecharlo todo el sostenimiento de la familia.

Debe sacarse dinero de todo. Este mercantilismo de las gentes de la sociedad distinguida, que irisa en la indelicadeza, da más precio aun á este lindo rasgo, que Moliere hubiera recogido para una de sus comedias.

Un caballero de gran valía y muy distinguido de espíritu, acostumbraba dar á los mozos propinas generosas.

Uno de ellos no acostumbrado al óbolo, exclama lleno de agradecimiento. —¡Gracias, príncipe mío!

—¡Imbécil, yo no soy un príncipe. Toma y otra vez, llámame señor.

Y entregó al mozo; aturdido por ese trastorno de todas las costumbres parisenses, un billete de cien francos.

Esta escena equivale á una lección entera de filosofía, pero ¿quién la repetiría?

### ¿La novia del Rey?

Dice «Mascarilla» en un periódico tan bien enterado de las cosas palatinas como «La Epoca»:

«La noticia de la próxima llegada á Cádiz del duque de Conaught, con su familia, de paso para Egipto, y su propósito de hacer, al regreso, un viaje por España, trae á mi memoria la silueta de aquella encantadora princesa Victoria Patricia y el recuerdo de su bondad, de su virtud y modestia, cualidades que orlan su frente con diadema más atractiva y envidiable que la de la realeza.

Es como lejana remembranza de una grata visita hecha á Inglaterra hace algunos años, durante la cual tuve el honor de ser presentado á la encantadora sobrina del Rey Eduardo.

Podría tener entonces la princesa Victoria trece ó catorce años. Su traje no llegaba aún al suelo. Era una jovencita bella y simpática, alta y fuerte, de rubios cabellos, muy aficionada á los juegos de «sport».

El duque de Conaught, como generalísimo del ejército inglés, tenía su cuartel general y su residencia en Aldershot, pintoresco pueblito, en cuyo campamento adiestrase aquel ejército con frecuentes maniobras.

Los angustos huéspedes de Aldershot y Farnborough estaban en constantes relaciones, y muchos días los duques de Conaught iban á almorzar con nuestra ilustre compatriota la viuda del emperador Napoleón III.

La figura de la princesa Victoria, aun no siendo sus facciones tan correctas como las de la princesa Margarita, estaba llena de encanto y llamaba desde el primer momento la atención. Sus ojos azules, de dulce mirada, bañaban el rostro blanco y de sano color con un suave resplandor de simpatía. Sencilla y modesta, admirablemente educada, parecía una señorita inglesa de acomodada familia burguesa. Al ser presentado á ella, la cordedad que suele causar el encontrarse en presencia de personas reales, desaparecía pronto ante su bondad y sencillez, produciendo la encantadora sonrisa impresionada de la que experimentan las personas que hablan por primera vez con nuestra infant: Isabel.

Aldershot, como Farnborough, era el campo, sin grandes etiquetas, y allí se gozaba completa libertad. Cuando las hijas del duque de Conaught iban del primero al segundo punto en sus bicicletas, no estoy seguro de que las acompañara nadie; solas hacían el recorrido por el pintoresco camino, bordeado de lindos «cottages» ó casas de campo. Sólo iba también algunas veces, en su máquina, el generalísimo duque de Conaught.

En Farnborough, cuando se organizaban las partidas de «tennis», la libertad y la alegría imperaban. La princesa Victoria, ataviada con un sencillísimo traje de batista y con sus zapatos amarillos de «tennis», jugaba con entusiasmo, devolviendo las pelotas con agilidad. Aquella muchacha, fresca y fuerte, con el rostro encendido por la agitación del juego, recogido el cabello en una trenza, inspiraba gran simpatía. Cuando las partidas terminaban, la princesa Victoria, fatigada, rendida, sudorosa, se sentaba para descansar en el suelo, sobre el verde césped, desdénfando las sillas, hasta que la emperatriz Eugenia, temiendo que cogiera humedad, la hacía levantar cariñosamente.

Las dos princesas, Margarita y Victoria, despertaban la misma simpatía que su padre, el duque de Conaught; á quien tuvieron ocasión de tratar en Madrid muchas personas, al celebrarse las fiestas de la jura de Alfonso XIII.

La princesa Victoria tiene actualmente dieciocho años. Nació en el Palacio de Buckingham el 17 de marzo de 1886. Su hermana Margarita tiene cuatro años más que ella, y tres su hermano el príncipe Arturo. Madre de estos príncipes es la princesa Luisa Margarita de Prusia.

Doña Sol Stuart enseñó á la princesa Victoria algunas palabras españolas, que la hija del duque de Conaught repetía con mucha gracia. En aquellas inolvidables reuniones de Farnborough se solía hablar algunas veces de España.

Una tarde, después de la partida de «tennis», cuando la Emperatriz Eugenia, la duquesa de Alba y sus hijos acababan de despedir á los duques de Conaught y sus hijas, que regresaban á Aldershot, en el vestibulo de la casa de Farnborough, donde se admira el cuadro tantas veces reproducido por el fotógrafo, en que Winger-halter retrató á la emperatriz, rodeada de sus damas, en una de las padreras de Saint-Cloud, surgió en la mente de todos una idea, que era como una esperanza grata...

Se habló de España y se habló del joven Rey. «¿quién compartiría el Trono con Alfonso XIII?», se preguntó en la conversación. Y alguien pronunció estas palabras, refiriéndose á la princesa Victoria.

—Si se pudieran vencer diferencias de región, ¡qué excelente reina de España sería esa niña!...

### ACTUALIDAD DE LA GUERRA

### TROPAS ESPECIALES

Entre varias afirmaciones atinadas respecto á ciertas condiciones negativas de los cosacos, demostradas en esta campaña, siquiera de ella se tenga los datos necesarios y fidedignos para sentar conclusiones, Mr. Jorje Linch, corresponsal del *Daily Chronicle*, dice que la infantería japonesa se ha mostrado tan brava como las mejores de Europa.

Tan juicio lo corroboran también otros testigos presenciales de la guerra, algunos de ellos compatriotas nuestros muy distinguidos y valerosos.

Pero Mr. Linch añade que la caballería japonesa ha sido empleada muy lucidamente «como infantería montada» (mounted infantry).

No bien este corresponsal ha lanzado la especie, cuando ya han saltado á la arena los partidarios de la quinta arma que en Inglaterra son numerosos, engañados por las proezas realizadas en la última campaña del Africa del Sur por los héroicos boers.

Y, vergonzantemente, algún escritor de aqueudo el Canal desliza también, ante el fracaso más ó menos efectivo de la caballería nipona y la ineficaz acción de las «sotnias» de cosacos, la frasecita de «la fallitid» de la Cavalería.

Y por bien de la eficacia del ejército en su conjunto y para que la verdad profesional no se ahogue con apreciaciones prematuras, bueno será dar la voz de alerta.

Los ingleses han discurrido y arreglado fórmulas para su «mounted infantry», destinada casi esencialmente para las luchas coloniales. Ya se guardarán de extenderla al ejército regular, sobre todo mirando á una lucha con potencias militares del viejo continente!

Pero, aun enfocando la cosa hacia la lucha con pobres matabeles y achantis, el general Hidayard, que mandó durante más de dos años columna contra los boers, advierte que no conviene entusiasmarse con esta suerte de tropas montadas, sobre todo sacándolas de su condición de tiradores que utilizan un vehículo que les hace más móviles y ligeros.

La infantería montada, empéñese quien se empeñe, jamás podrá sustituirse á la caballería.

Esta arma de combate, según ya hicimos resaltar en algunos de nuestros comentarios, será siempre la que imponga la victoria, si sus jefes sabe emplearla.

Las operaciones [del general Renemkamp en esta guerra lo han confirmado, por lo menos, según las noticias que poseemos.

Si la caballería japonesa se ha em-

—¿Si supiérais, continuó Juan, con cuánta generosidad se ha dignado S. M. concederme todos esos favores? No ha habido necesidad de pedirlos, sino que se ha anticipado. Desde que se le dijo que la baronesa de Alagny se ofrecía por madrina.—«Euhorabuena, dijo, estoy cansado de todas esas necias que son mas orgullosas que yo, según parece. Condesa, me presentaréis esa mujer, ¿no es verdad? Tiene algun pleito pendiente, algunas deudas?»

Los ojos de la condesa se dilataron mucho mas.

—Solamente, añadió el rey, me disgusta una cosa.

—¿Ah! ¿disgustaba á S. M. una cosa?

—Sí, una sola, «Una sola cosa me disgusta, y es que para la presentación de Mme. Dubarry hubiera yo querido un nombre histórico.» Y al pronunciar S. M. estas palabras miraba el retrato de Carlos I hecho por Vandick.

—Sí, comprendo, dijo la vieja litigante. S. M. decía eso, á causa de la alianza de los Dubarry y More con los Estuardos, de que ahora mismo hablabais.

—Justamente.

—El hecho es, dijo Mme. de Bearne con una entonación imposible de describir, el hecho es que jamás he oido hablar de los Alagny.

—Sin embargo, es muy buena familia, dijo la condesa y ha presentado sus pruebas ó poco menos.

—¿Ah! Dios mío! exclamó de repente Juan levantándose de su sillón.

—¿Qué es eso? ¿qué tenéis? exclamó Mme. Dubarry haciendo los mayores esfuerzos por contener la risa, al ver las contorsiones de su cuñado.

—¿Qué es eso, señor vizconde, os habeis pinchado tal vez? preguntó la vieja litigante con cierto interés.

—No, dijo Juan dejándose caer suavemente sobre un sillón, no, es una idea que me ocurre.

—¿Qué idea? dijo la condesa riendo, casi te ha trastornado.

—¡Muy buena debe ser! exclamó Mme de Bearne.

—¡Esceleste!

—En ese caso decidnosla.

—Solo tiene una cosa de mala.

—¿Qué cosa?

—Que es imposible de ejecutar.

—Sin embargo, dila.

—Temo apesadumbar á alguna persona.

—No importa, hablad, vizconde, hablad.

—Estaba pensando que si se dijera á Mme. de Alagny la observación que hacia el rey al mirar el retrato de Carlos I.

—¡Oh! eso sería poco atento.

—Verdad es.

—Entonces no pensemos ya en eso.

—¿Qué lástima! continuó el vizconde como hablando consigo mismo, ¡las cosas marchaban tan bien! la señora condesa que tiene un gran nombre y que es una mujer de talento podía ofrecerse en lugar de la baronesa de Alagny, en cuyo caso ganaría su pleito, su hijo tendría una tenencia, y como la señora condesa ha hecho muchos gastos durante los diferentes viajes que ese pleito le ha obligado á hacer á París, se le daría una indemnización. ¡Ah! ¡semejante fortuna no se presenta dos veces en la vida!

—¡Ay! ¡ay! exclamó Mme. de Bearne, aturdida por aquella imprevista ocurrencia.

En la posición en que se hallaba la pobre litigante, todo el mundo hubiera dicho lo que ella y habria quedado anodado en el fondo de su sillón.

—Ya ves, hermano mío, dijo la condesa con un acento de profunda compasión, ya ves como has afilido á la señora condesa, ¿no bastaba que yo le hu-

no por cierto! y pregunto ¿quién sabrá esas supercherías?

—La señora tiene razón, contestó la condesa esperando salir del atolladero por medio de este sesgo, y prefería prestarle un servicio positivo para conciliarme realmente su amistad.

—Esa es demasiada amabilidad seguramente, dijo Mme. Dubarry con cierto acento de ironía que no se escapó á Mme. de Bearne.

—Pues bien; todavía tengo un recurso, dijo Juan.

—¿Un medio?

—Sí.

—¿De hacer ese servicio positivo?

—¿Sabéis vizconde que os voy á hacer poeta? dijo Mme. Dubarry, Mr. de Beaumarchais, con todo su brillante imaginación, no tiene tantos recursos como vos.

La vieja condesa esperaba con la mayor ansiedad saber en qué consistía este nuevo recurso.

—Dejemos bromas á un lado, dijo Juan. Tú eres intima amiga de Mme. Alagny, ¿no es verdad?

—Bien sabes que lo soy.

—¿Se incomodaría si no te presentase?

—Es muy posible.

—Supongo que no habías de ir á decirle de buenas á primeras lo que ha dicho el rey, esto es que, no quiere para semejante cargo una nobleza adocada. Pero tú eres muger de talento, y ya sabrias lo que habías de decirle.

—¿Y qué? preguntó á Juan.

—Que cedería á esta señora la ocasión de prestarle un servicio, y al mismo tiempo de asegurar su suerte.

La vieja tembló. Esta vez el ataque era directo. No habia respuesta evasiva posible.

Sin embargo, encontró una,

zando un suspiro, no vivimos ya en aquellos gloriosos tiempos, y los hidalgos, cuando discuten sus derechos, deben someter en el día sus negocios al juicio de los gollillas, que no comprenden una frase tan clara como esta: «no debiendo nada á los hombres.»

—Pero escuchad, hermano mío: hace trescientos años que se escribió esa frase, se aventuró á decir Mme. Dubarry, y es menester contar con lo que en el tribunal se llama, según creo, la prescripción.

—No importa, no importa, dijo Juan, estoy convencido de que si S. M. oyese á la señora condesa defender su pleito como acaba de hacerlo delante de nosotros...

—¡Oh! lo convencería, ¿no es verdad, señor? estoy segura de ello.

—Y yo también.

—Sí, pero ¿cómo haremos para que me oiga?

—Sería preciso para eso que me hicierais el favor de ir á verme un día en Luceniens, y como S. M. me dispensa el honor de visitarme con frecuencia...

—Sí, no hay duda, pero todo eso depende de la casualidad.

—¡Vizconde! dijo la condesa con encantadora sonrisa.

—Ya sabéis que yo confío mucho de la casualidad; no tengo porque quejarme de ella.

—Y sin embargo, la casualidad puede hacer que en ocho días ó en quince, y aun en tres semanas no vea esta señora á S. M.

—Es verdad.

—Entre tanto su pleito debe verse el lunes ó martes.

—El martes, señor.

—Y estamos en viernes,

pleado como infantería montada, señal es de su inferioridad. La «fuerza» de la caballería no saldrá de esta campaña; ante bien nuestras impresiones son que realzará su importancia táctica y estratégica.

La emigración

Merece conocerse lo que, con motivo de la llegada de los emigrantes españoles dice «La Tribuna Española», que se publica en San Pablo (Brasil).

Ya desembarcaron—dice el citado periódico—cerca de 1.500 emigrantes españoles en el puerto de Santos. La pasividad de nuestro gobierno, que permite que una horda de reclutadores tan criminales como los bandidos de profesión conviertan el reino de España en la que fué antiguamente la desgraciada región del Congo, está dando sus frutos.

Como prisioneros de guerra, esos mil y tantos desgraciados desfilaron ante las personalidades más encumbradas del oficialismo paulista, que allí habían acudido para observar de cerca la calidad de tan preciado género. Ni más ni menos que si se tratara de una feria de ganado, en que mercaderes que á ella acuden examinan la clase de bestias con la cual piensan hacer negocio.

Aquella enojosa y tristísima escena que haría colorear de rubor á todo español que de ello se preció; fué también presenciada por nuestros viceconsules de San Pablo y Santos, intencionadamente convidados para tan bochornoso acto por el señor Bolholt, secretario de Agricultura de este Estado.

El alcohol en España

Según los datos recogidos por la Dirección de Aduanas, insertos en la Gaceta de hoy, las existencias del alcohol en España al plantarse el nuevo impuesto en 1.º de Octubre, era la siguiente: Aguardiente neutro de vino, 2 millones 258.536 litros; alcohol neutro de vino, 1.403.893; alcoholes neutros de orujos, melazas, etcétera, 1.762.303; aguardiente anisado, 7.414.371; coñac, 2.365.842; los demás compuestos, 4 millones 833.676; liciores, 1.851.137; y alcohol desnaturalizado, 126.323. En total 22.016.034 litros.

El ahorro en los Estados Unidos

Durante los últimos diez y siete años ha doblado el número de personas que depositan dinero en Bancos de ahorros, mientras que las cantidades depositadas han crecido en mayor proporción. En 1887 los Bancos de ahorros de los Estados Unidos contenían la suma de pesos 1.233.247.471, y en 1903, la suma de pesos 2.932.304.845. Ignoramos el número exacto de depositantes en 1887, aunque, como queda dicho, era aproximadamente la mitad que en 1903, en cuya fecha ascendía á 7.305.228.

Sobre la ingeniería

Las grandes capacidades en la ingeniería militar no pueden negarse que han existido siempre en el ejército ruso: ahí están Sebastopol, Plevna y ahora Port-Arthur.

Se ha observado en esos hechos, y en otros de las mismas campañas, que á la suficiencia profesional, los ingenieros militares unían un excelente sentido del arte de la guerra, que complementaba su personalidad.

La omnívota influencia del gran Estado Mayor, prusiano ayer, y alemán hoy; el predominio científico y social de la Academia de Guerra de Berlín, vivo, según se sabe, del generalato, han hecho perdurar en el ejército alemán un estado de cosas verdaderamente incomprensible en lo que se relaciona con la capacidad militar de sus ingenieros y en su intervención en los altos menesteres de la guerra.

rar en el cuerpo de ingenieros recibían una cultura científica y técnica apropiada á las necesidades militares. A pesar de lo reciente que está la fundación, pues solo lleva un curso de vida, una revista alemana se facilita de que al fin se haya abierto paso la necesidad de dar mayor vuelo á la especialización de la ingeniería: «Port-Arthur», dice la Kriegstechnische Zeitschrift, es la confirmación mejor de la creación de la Academia Técnica Militar; si Stoessel no tuviera á su lado un personal de tan reconocida competencia como el que constituye la plana mayor del general de ingenieros Kronduchno, cómo hubiera podido resolver tan virilmente tantas dificultades como las que se le han presentado en su honorable empresa?

Lo que hace razón, sobre todo en ejércitos del patriotismo y de las luces del alemán, es que durante tanto tiempo hayan podido desconocerse las razones por virtud de las cuales se ha creado esa Academia. Y es que los perjuicios, las rutinas y los egoísmos colectivos, aun en países cabezas del progreso, son siempre de «descaje» mucho más difícil aún que el de los cañicos cabalicos «de por acá.» Tal es el raigambre que la rutina y los intereses particulares echan á la sombra de nobles tradiciones!

El alcohol en España

Según los datos recogidos por la Dirección de Aduanas, insertos en la Gaceta de hoy, las existencias del alcohol en España al plantarse el nuevo impuesto en 1.º de Octubre, era la siguiente: Aguardiente neutro de vino, 2 millones 258.536 litros; alcohol neutro de vino, 1.403.893; alcoholes neutros de orujos, melazas, etcétera, 1.762.303; aguardiente anisado, 7.414.371; coñac, 2.365.842; los demás compuestos, 4 millones 833.676; liciores, 1.851.137; y alcohol desnaturalizado, 126.323. En total 22.016.034 litros.

El ahorro en los Estados Unidos

Durante los últimos diez y siete años ha doblado el número de personas que depositan dinero en Bancos de ahorros, mientras que las cantidades depositadas han crecido en mayor proporción. En 1887 los Bancos de ahorros de los Estados Unidos contenían la suma de pesos 1.233.247.471, y en 1903, la suma de pesos 2.932.304.845. Ignoramos el número exacto de depositantes en 1887, aunque, como queda dicho, era aproximadamente la mitad que en 1903, en cuya fecha ascendía á 7.305.228.

Sobre la ingeniería

Las grandes capacidades en la ingeniería militar no pueden negarse que han existido siempre en el ejército ruso: ahí están Sebastopol, Plevna y ahora Port-Arthur.

Se ha observado en esos hechos, y en otros de las mismas campañas, que á la suficiencia profesional, los ingenieros militares unían un excelente sentido del arte de la guerra, que complementaba su personalidad.

Sobre la ingeniería

Las grandes capacidades en la ingeniería militar no pueden negarse que han existido siempre en el ejército ruso: ahí están Sebastopol, Plevna y ahora Port-Arthur.

Se ha observado en esos hechos, y en otros de las mismas campañas, que á la suficiencia profesional, los ingenieros militares unían un excelente sentido del arte de la guerra, que complementaba su personalidad.

AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Miguel, 220 y Plaza de Juanet Colom, 8 (Puerta Pintada) GRAN FÁBRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de almibar al natural, (cristalizadas y glaseadas).

LITERATURA Y ARTE

Corría el año 1874 y en nombre de la República (sólo en el nombre) regia los destinos de España una especie de Gobierno provisional hecho á imagen y semejanza del General Pavia y por su omnínoda voluntad. En aquel Gobierno, resultado del golpe del 3 de Enero, desempeñaba la Cartera de Hacienda D. José Echegaray.

Ya había sido ministro de Fomento á raíz de la Revolución, y su célebre y erudito discurso llamado de la trenza del cremadero, habíale dado fama de orador elocuente y de político notable. Siendo, pues, Ministro de hacienda en 1874, dió D. José Echegaray su primera obra al teatro. Fué esta una comedia en un acto, original y en verso, titulada El libro talonario, rimada con el anagrama de Jorge Hayaseca.

Estrenóse dicha producción en el Teatro de Apolo, del cual era empresario, actor y director, Manuel Catalina. Tomaron parte en la ejecución de la obra Matilde Díez, Antonio Vico y Miguel Capillo. El éxito fué bueno, aunque no excepcional.

A título de promesa y como punto de partida para mayores empeños, era El libro talonario, en la ley de verdad, una obra aceptable, aunque adolecía, como no podía menos, de cierta inexperiencia en el manejo de los recursos y resortes escénicos.

Lo primero que se notó, antes de proceder á los ensayos, fué que el autor no tenía idea ni noción siquiera, de las dimensiones adecuadas á las obras teatrales. De haberse ejecutado El libro talonario tal como lo entregó su autor á la empresa, hubiese durado la representación, dos horas próximamente.

El estreno de El libro talonario marcó un nuevo rumbo en la vida pública de D. José Echegaray. En aquel Ministerio puede decirse que terminó de hecho su vida política.

Después de 1874 ha podido ser Ministro varias veces. ¡Cuánto lo han sido y lo serán con menos merecimientos! Pero D. José ha referido obstinada y sistemáticamente las glorias febriles y costosas del dramaturgo, á los fracasos y efímeros triunfos del político. Ha hecho bien.

A partir de aquel, su primer ensayo dramático, Echegaray no se ha dado punto de reposo y asombra su fecundidad. En 30 años ha producido cien obras de todas clases y géneros: un teatro completo, en el cual sí maravilla la cantidad la calidad sorprenden por muchos conceptos.

Su carrera de dramaturgo estuvo á punto de estrellarse en el estreno de La última noche, tercera de sus producciones dramáticas. Cuando ya no había esperanzas de salvación para la obra hizo una inesperada explosión de entusiasmos, provocada por un rasgo genial del

autor, y por un soneto de soberana inspiración del encargado del papel de protagonista, había una situación en la que, el banquero, sorprendía en su hijo la idea del parricidio, y abalanzándose á él y después de obligarle á hincar en tierra la rodilla exclamaba: ¡De rodillas. Sigúe así; que está muy puesto en razón, si has de contar de mí vida los instantes... ¡Parricida! ¡Parricida de intención!... De los cuentes de tal suerte y en tan humilde portura, que, al llegar por mi ventura, el momento de mi muerte, de tanto esperarla así, ¡esté ya cansado y frío ese cuerpo que fué mío en hora infame te di!

MARÍTIMAS

Según leemos en la prensa neorkina, el próximo pasado Noviembre ocurrió en el Canal de la Florida un terrible choque entre los vapores «Rotbering» y «Frankem».

El hecho ocurrió el día 29 del citado mes, los dos buques navegaban á poca máquina á causa de la densa niebla reinante, no pudiendo distinguirse á corta distancia apesar de los reflectores eléctricos que llevaban encendidos.

Después de algunas horas la niebla se disipó, pudiendo entonces darse cuenta exacta de lo sucedido. Los buzos que bajaron á reconocer al buque sumergido, encontraron al capitán del mismo, atado junto al castillo central, desde donde horas antes dirigía al vapor. En la cien derecha presentaba una herida producida por un disparo de revólver, demostrando esto que antes que abandonar al «Frankem» prefirió acabar con él, sus días, sepultándose en las aguas.

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto, desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

- Entradas De Barcelona, vapor «Bellver». De Ibiza, vapor «Cataluña». De Barcelona, balandra «María Luisa». Salidas Para Ibiza y Valencia, vapor «Lulio». Para Mahón, laúd «Internacional». Para Cabrera, vapor «Cabrera». Despachados Vapor «Bellver», para Argel. Polacra goleta «Nueva Teresa», para Cartagena. Vapor «Menorquín», para Mahón. Goleta «Joven Luisa», para Barcelona.

Pomada anti-herpética BOSCH

Utilísima para la curación de las herpes, flagas, almorranas, etc., etc.

Conferencia Telefónica

(Madrid-Barcelona, 28 Diciembre 6 t.) (Recibida ayer por correo) De Política

La actitud de Maura

Los elementos de la mayoría halláanse alborotados por el hecho de haber conferenciado el Sr. Maura con el general Azcárraga. Atribuyen á esta conferencia cierta importancia, por suponer que el señor Maura se ha ofrecido al presidente para apoyarle en todo.

Unida á esto la declaración del marqués de Vadillo de haber recibido una carta de Maura afectuosísima, por la cual se vanagloria de contar con su apoyo personal y político, el revuelo ha sido grande entre los elementos discolos de la mayoría.

A pesar de esto, se dice que Maura, en la intimidad con sus amigos, no se reserva para dar á entender que este Gobierno, con las Cortes abiertas, no tendría cuatro días de vida.

El Instituto de Reformas sociales. Ha conferenciado con el marqués del Vadillo el señor Azcárate en representación del Instituto de Reformas sociales.

El señor Azcárate recomendó al ministro una solicitud de dicho Instituto, para que facilite á éste medio para que pueda ejercer sus funciones y desenvolverse mejor dicha entidad.

El ministro de la Gobernación cree que sin alterar la cifra del presupuesto podrían allegarse los recursos que pide el Instituto.

Combinación de gobernadores. Además de los Gobiernos civiles de Zamora, Cádiz y Burgos, pretende el ministro de la Gobernación que figuren en la combinación los de Castellón y Coruña.

Real orden sobre alcoholes. La Gaceta publica una real orden de interés general para los alcoholeros.

En ella se autoriza el endoso de talones de mercancías remitiendo aguardientes, alcoholes y las guías correspondientes.

El «Heraldo». Este periódico cree que en el mes de Mayo vendrá á España el hijo de la infanta doña Paz.

Cree relacionado el viaje de dicho infante con su matrimonio con la infanta María Teresa.

Añade el «Heraldo» que aún cuando el marqués de Aguilar de Campó insiste en que nada puede decirse acerca de la futura Reina de España, cree que don Alfonso no es avaro á la entrevista que celebró el duque de Connaught con el Papa para tratar de la conversión de su hija al catolicismo.

También dice que se habla de las princesas de Meckemburgo y de Hohenzollern.

El periódico «España». Este diario hará su declaración francamente maurista dentro de breves días.

Dejará de dirigirlo el eximio periodista D. Manuel Troyano, pasando á ocupar la dirección de «España» el señor Canals.

Conferencias

Han conferenciado con el general Azcárraga el general Weyler, el Sr. Ugarte y el obispo de Sién.

Varias noticias

Novedades periodísticas. Desaparecido El Gráfico y suspendida la publicación de A B C hasta primeros de Febrero, en que aparecerá ya transformado en diario, resulta de hecho que nos encontramos con que nos hemos quedado sin dos periódicos importantes ilustrados.

Se habla de la desaparición de un diario político, de la transformación de otros dos y de la aparición de un nuevo. El principio de año va á ser fecundo en novedades periodísticas.

Telegrama oficial. Un telegrama del gobernador de Murcia recibido en el ministerio de la Gobernación, dice que en el caserío de Lurcina se suscitó una riña entre varios sujetos, resultando dos muertos y tres heridos graves.

Línea interrumpida. Telegrafían de Lugo que la línea férrea se había interrumpido en el túnel.

de Ciera viéndose obligados los viajeros á hacer trasbordo. Automóviles.— Tolón.— Mahón Argel El «Matin» publica la reseña de una entrevista con el almirante Ferrandiz, de la época en que era éste ministro de Marina. En ella declara dicho almirante que toma un interés muy vivo en las carreras de buques automóviles entre Argel y Tolón y afirma que, puesto que los que en ellas toman parte harán escala en Mahón, el ministerio de Marina les prestará el mayor concurso, y que el gobierno español cumplirá gustoso los deberes de la hospitalidad y concederá un premio á las carreras dichas. El «Matin» añade que el actual ministro de Marina es de la misma opinión que su antecesor.

EN LA LONJA

En honor de la Inmaculada

Brillante por todos conceptos resultó la fiesta literario-musical organizada por la Congregación de María Inmaculada establecida en la iglesia de Montesión. El severo edificio de la Lonja en donde tuvo lugar la fiesta, estaba interiormente adornado con gusto y elegancia. Profusión de bombillas eléctricas de varios colores, formando guirnaldas y bonitos dibujos, alumbraban el edificio; de la instalación se encargó la Mallorca de electricidad.

A las cuatro y media llegó el señor Obispo al palacio de la Lonja, siendo recibido por el Marqués de Vivot y por algunos individuos de la comisión organizadora, quienes le acompañaron hasta la tribuna de preferencia, en donde tomó asiento nuestra primera autoridad eclesiástica, teniendo á su derecha al Gobernador militar general D. Ignacio de Montaner y al Presidente de la Diputación D. José Socías, y á su izquierda, al Alcalde D. Antonio Planas y al coronel de Estado Mayor Sr. Muratori.

Sentáronse también en la expresada tribuna los Sres. que habían de tomar parte en la fiesta y los que forman la Junta directiva de la Congregación. Las naves todas de la Lonja estaban repletas de público, en su mayor parte formada por personas de nuestra buena sociedad.

La fiesta empezó con un brillante discurso que pronunció el orador sagrado D. Miguel Costa y Llobera, quien fué saludado al presentarse en la tribuna, con nutridos aplausos. Con frase inspirada y elocuentes conceptos expuso el orador las glorias de María, en su doble concepto de madre y de virgen.

La orquesta que dirige el Sr. Coll ejecutó la sinfonia de Lchengrin. El joven abogado D. Manuel Fiol leyó un trabajo titulado La Descendencia; recitaron poesías y trabajos en prosa los Sres. D. Miguel Costa y Llobera, D. José María Tous y Maroto, D. Miguel Mir, D. Pedro Buades, D. José Font, D. Buenaventura Barceló, don Agustín Buades y D. Francisco Puigserver, D. Francisco de P. Massanet, don Guillermo Reinés y D. Juan Arbona.

La fiesta terminó á más de las ocho, saliendo altamente satisfechos cuantos concurren á la misma.

El lector de EL NOTICIERO que recorte este cupón puede adquirir por diez reales el hermoso cartel policromado que contiene el «Arbol genealógico de Abraham á Jesucristo.»

250 PESETAS CUPÓN PRIMA DE EL NOTICIERO La Descendencia de Abraham 250 PESETAS hasta el 31 de Diciembre

Deben presentarse los cupones en nuestra Administración y en la Papelería de D. Francisco Soler Prats, Calle del Conquistador, 41.

278 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO —¡Oh! ¡entonces! dijo Mme. Dubarry con aire desesperado; entonces será preciso renunciar á esta esperanza. —¿Cómo renunciar? dijo el vizconde con aire profundamente pensativo; nada menos que eso. —¿Una audiencia en Versalles? dijo tímidamente Mme. de Bearne. —¡Oh! no la obtendrás. —¿Con vuestra protección, señora? —¡Oh! mi protección nada valdría; S. M. aborrece los asuntos oficiales, y en este momento se ocupa solamente en uno solo. —¿El de los parlamentos? preguntó Mme. de Bearne. —No, el de mi presentación. —¡Ay! exclamó la vieja litigante. —Porque bien sabéis, señora, que á pesar de la oposición de Mr. de Choiseul, á pesar de las intrigas de Mr. de Praslin y á pesar de las proposiciones de Mme. de Grammont, el rey ha decidido que sea yo presentada. —No, no, señora, no lo sabía; dijo la litigante. —¡Oh! sí, está decidido, dijo Juan. —¿Y cuándo se verificará esa presentación, señora? —Muy pronto. —El rey quiere que se verifique antes de la llegada de madama la duquesa, á fin de poder llevar á mi hermana á las fiestas de Compiegne. —¡Ah! comprendo; ¿es decir que os halláis en disposición de ser presentada? preguntó tímidamente la condesa. —¡Oh! sí, Mme. la baronesa de Alogny; ¿conocéis á la baronesa de Alogny? —No, señor; ¡ay! no conozco á nadie; hace veinte años que he abandonado la corte. —La señora condesa por consiguiente ignora que vas á ser presentada, y que has hallado una madrina. —Sin duda lo ignoraría, si no me lo hubieseis dicho. —Natural es suponer que no nos habeis visto, y de consiguiente que lo ignorais todo. Pedís una audiencia al rey. —Pero la señora condesa dice que el rey me la negará. —Pedís audiencia al rey, ofreciéndole ser madrina de la condesa. Ya comprendéis. Ignorais que tiene una? Pedís, pues, audiencia al rey, ofreciéndole ser madrina de mi hermana, S. M. no podrá menos de acoger favorablemente una petición hecha por una señora de vuestro rango. S. M. os recibe, os dá las gracias, os pregunta lo que debe hacer por complaceros. Le hablais de vuestro pleito, haceis valer vuestras deducciones. S. M. se hace cargo de todo, recomienda el asunto, y os encontrareis con vuestro pleito ganado cuando lo creáis perdido. Mme. Dubarry fijó en la condesa una mirada de curiosidad. Esta conoció probablemente el lazo que se la tendía. —¡Oh! yo, miserable criatura, dijo vivamente! ¿cómo queis que S. M...? —Basta; creo haber mostrado en esta ocasión mi buena voluntad, dijo Juan. —Si no se tratase mas que de eso... dijo la condesa con ansiedad. —La idea no es mala, replicó Mme. Dubarry sonriendo. Pero acaso la señora condesa muestre repugnancia á semejantes supercherias, aun tratándose de ganar su pleito. —¡A semejantes supercherias! replicó Juan; ¡ah!

MEMORIAS DE UN MÉDICO 28: —Pues bien, madama la baronesa de Alogny es la que me sirve de madrina. El rey la protege decididamente; su marido es gentil-hombre de cámara; su hijo pasa á la guardia con promesa de obtener pronto una tenencia; su baronía se ha erigido en condado; los honores contra la caja del rey se han permutado en acciones de la villa, y el día de la presentación recibirá veinte mil escudos al contado. —¡Ah! lo comprendo todo, dijo la condesa de Bearne con graciosa sonrisa. —¡Ah! estoy discutiendo, exclamó Juan. —¿Qué? —Esperad; se me ocurre otra idea. —¿Cuál señor, cuál? dijo la litigante. —Me parece, si, no, ¡sí, sí, sí! Mme. de Bearne repitió con ansiedad los monosílabos de Juan. —Habeis dicho si, señor vizconde, exclamó la vieja condesa. —Creo que he dado en el ítem de la dificultad. —Habla. —Escuchad. —Escuchamos. —Todavía es un secreto tu presentación, ¿no es verdad? —Sin duda; sólo esta señora... —¡Oh! ¡estad tranquila! exclamó la litigante. —Tu presentación es un secreto; se ignora que has encontrado una madrina. —Sin duda; el rey quiere que la noticia estalle como una bomba. —¡Oh! esta vez somos felices. —¿De veras, señor vizconde? preguntó Mme. de Bearne. —Somos felices, replicó Juan. Los oídos se abrieron, los ojos se dilataron y Juan aproximó su sillón á los otros dos sillones.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 28: biese probado que nada podía pedir al rey antes de mi presentación? —¡Oh! ¡sí, si pudiera hacer retroceder mi pleito! —Ocho días solamente, dijo Dubarry. —Sí, ocho días, dijo Mme. de Bearne; en ocho días será presentada vuestra hermana. —Sí, pero dentro de ocho días el rey estará en Compiegne en medio de las fiestas y la delina habrá llegado. —Es verdad, es verdad, dijo Juan, pero... —¿Qué? —Esperad; se me ocurre otra idea. —¿Cuál señor, cuál? dijo la litigante. —Me parece, si, no, ¡sí, sí, sí! Mme. de Bearne repitió con ansiedad los monosílabos de Juan. —Habeis dicho si, señor vizconde, exclamó la vieja condesa. —Creo que he dado en el ítem de la dificultad. —Habla. —Escuchad. —Escuchamos. —Todavía es un secreto tu presentación, ¿no es verdad? —Sin duda; sólo esta señora... —¡Oh! ¡estad tranquila! exclamó la litigante. —Tu presentación es un secreto; se ignora que has encontrado una madrina. —Sin duda; el rey quiere que la noticia estalle como una bomba. —¡Oh! esta vez somos felices. —¿De veras, señor vizconde? preguntó Mme. de Bearne. —Somos felices, replicó Juan. Los oídos se abrieron, los ojos se dilataron y Juan aproximó su sillón á los otros dos sillones.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 279 —Pues bien, madama la baronesa de Alogny es la que me sirve de madrina. El rey la protege decididamente; su marido es gentil-hombre de cámara; su hijo pasa á la guardia con promesa de obtener pronto una tenencia; su baronía se ha erigido en condado; los honores contra la caja del rey se han permutado en acciones de la villa, y el día de la presentación recibirá veinte mil escudos al contado. —¡Ah! lo comprendo todo, dijo la condesa de Bearne con graciosa sonrisa. —¡Ah! estoy discutiendo, exclamó Juan. —¿Qué? —Esperad; se me ocurre otra idea. —¿Cuál señor, cuál? dijo la litigante. —Me parece, si, no, ¡sí, sí, sí! Mme. de Bearne repitió con ansiedad los monosílabos de Juan. —Habeis dicho si, señor vizconde, exclamó la vieja condesa. —Creo que he dado en el ítem de la dificultad. —Habla. —Escuchad. —Escuchamos. —Todavía es un secreto tu presentación, ¿no es verdad? —Sin duda; sólo esta señora... —¡Oh! ¡estad tranquila! exclamó la litigante. —Tu presentación es un secreto; se ignora que has encontrado una madrina. —Sin duda; el rey quiere que la noticia estalle como una bomba. —¡Oh! esta vez somos felices. —¿De veras, señor vizconde? preguntó Mme. de Bearne. —Somos felices, replicó Juan. Los oídos se abrieron, los ojos se dilataron y Juan aproximó su sillón á los otros dos sillones.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 279 —Pues bien, madama la baronesa de Alogny es la que me sirve de madrina. El rey la protege decididamente; su marido es gentil-hombre de cámara; su hijo pasa á la guardia con promesa de obtener pronto una tenencia; su baronía se ha erigido en condado; los honores contra la caja del rey se han permutado en acciones de la villa, y el día de la presentación recibirá veinte mil escudos al contado. —¡Ah! lo comprendo todo, dijo la condesa de Bearne con graciosa sonrisa. —¡Ah! estoy discutiendo, exclamó Juan. —¿Qué? —Esperad; se me ocurre otra idea. —¿Cuál señor, cuál? dijo la litigante. —Me parece, si, no, ¡sí, sí, sí! Mme. de Bearne repitió con ansiedad los monosílabos de Juan. —Habeis dicho si, señor vizconde, exclamó la vieja condesa. —Creo que he dado en el ítem de la dificultad. —Habla. —Escuchad. —Escuchamos. —Todavía es un secreto tu presentación, ¿no es verdad? —Sin duda; sólo esta señora... —¡Oh! ¡estad tranquila! exclamó la litigante. —Tu presentación es un secreto; se ignora que has encontrado una madrina. —Sin duda; el rey quiere que la noticia estalle como una bomba. —¡Oh! esta vez somos felices. —¿De veras, señor vizconde? preguntó Mme. de Bearne. —Somos felices, replicó Juan. Los oídos se abrieron, los ojos se dilataron y Juan aproximó su sillón á los otros dos sillones.

# NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19.30 de ayer, números 3175 a 3177 inclusivos; la segunda a las 4.30 de esta madrugada, números 3033 a 3044.)

## Política del día

### Carencia de noticias

Hay verdadera falta de noticias que telegrafiar. El Consejo de Ministros celebrado a las cinco de ayer tarde fué el único que se ha prestado a comentarios, especialmente por no verificarse los nombramientos de personal tan anunciados por el Ministro de la Gobernación y aplazarse, según se dice, para un nuevo consejo que tendrá lugar el sábado.

El Consejo de anoche fué preliminar del que este mediodía tendrá lugar en Palacio, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

### Consejo de ministros

Los principales asuntos de que se ocuparon los consejeros en su reunión fueron, conforme a la nota oficiosa comunicada a la prensa, los siguientes:

Se acordó aplicar los presupuestos del año económico vigente de 1904 al venidero de 1905 y poner a este fin el Real Decreto correspondiente mañana mismo a la firma regia.

Se trató de la reorganización de la policía, fundiéndola y englobando la gubernativa y judicial para evitar antagonismos, hablando de la necesidad de aumentarla en ciudades como Barcelona, Bilbao, Valencia y Sevilla.

Se estudió nuevamente el expediente que afecta a cada uno de los puertos que han de constituirse en Ceuta y Melilla e Islas Chafarinas.

Y ocupáronse de la Universidad Hispano-Americana, consiguiendo cantidades para material científico del Hospital Clínico (Facultad de Medicina) de Barcelona.

### Comentarios

Los comentarios sobre las cuestiones que produce el nombramiento de personal entre los ministros son variados.

Me consta y de esto se viene hablando, que al tratarse de la Dirección de Agricultura el nuevo Ministro Sr. Cárdenas propuso para la misma al señor Grijalba. Vadillo y otros ministros se opusieron tenazmente, no resolviéndose nada en definitiva.

También los consejeros dieron su importancia a la provisión de los cargos vacantes en algunas provincias, no llegando tampoco a un acuerdo.

Probablemente aunse no resolverá en el Consejo de viernes próximo.

### El gobernador de Baleares

Ha llegado a Madrid el Gobernador, de esas Islas, señor Cedrón de la Pedraja.

A su llegada conferenció inmediatamente con el señor Marqués de Vadillo, manifestándole su decidido propósito de no volver a encargarse del Gobierno Civil que está ocupando.

El Ministro insistió reiteradamente para que desista de sus propósitos.

Nuevamente volverán a conferenciar ambos personajes y entonces se resolverá la ocupación de ese Gobierno Civil.

Puedo creer que es firme e irrevocable la resolución del Sr. Cedrón. Solo fuertes indicaciones pudieran hacerle desistir de sus propósitos.

### El duque de Bivona

Se encuentra en estado bastante grave, a consecuencia de fiebres perniciosas, el Sr. duque de Bivona.

Sin embargo, los médicos hallaron esta noche alguna mejoría en el estado general del enfermo.

### El regreso de Maura

El *Imparcial*, que aun persiste insidioso en atacar al Sr. Maura, hace resaltar hoy la nota política de que solo se le de sus amigos personales y políticos bajarán a la estación del Norte a recibirle a su regreso de Valladolid.

### Varias noticias

#### «Capitos» cojido

Desde Caracas telegrafian que en la plaza de toros de aquella capital americana fué aporazadamente cojido, entre el horror del público, el matador de novillos sevillano conocido por el do. *Capitos*.

Creyóse en un principio que el pobre mozo estaba muerto, pero recogido del suelo, donde fuera arrojado y cayendo a examinar, y llevado a la enfermería, pudo volverse a la vida.

El infartunado torero se encuentra en un estado sumamente grave.

El animal astado causó una herida de diez centímetros de extensión en el bajo vientre, con salida de intestinos, al «Capitos».

Díjase de que pueda sobrevivir a tan grave cojida.

La «cañión» entre la que gozaba simpatías el novel diestro sevillano, se encuentra muy afectada.

## Los crímenes

### de Peñaflor

Declaraciones de Aldije  
De Sevilla telegrafian que el francés Aldije ha hecho nuevas manifestaciones.

Se ha declarado católico y pedido se le entreguen para leer algunas obras de carácter religioso.

Sus ideas políticas son indefinidas. Ha negado rotundamente que en su huerto existan más cadáveres que los extraídos.

La vigilancia que se tiene sobre Aldije y Muñoz y extraordinaria. Tienen siempre un empleado de vista. El director de la Cárcel examina personalmente la comida de los presos, para evitar que se intente envenenarlos.

## Los presupuestos franceses

Comunican de París que ante la oposición que en el Congreso han encontrado los presupuestos, donde fueron combatidos rudamente, a pesar de tener sesiones mañana y tarde, para su mayor rapidez y despacho, M. Combes se ha visto obligado a presentar un proyecto de ley, que ha sido aprobado ayer tarde por ambas Cámaras, para la aplicación de dozeavas partes del presupuesto al año próximo de 1905.

Con este proyecto se ha cerrado el Parlamento dándose por finida la presente lejislatura.

## La Guerra

### El asedio de Port-Arthur.—Su estado.

No se ha podido comprobar el rumor circulado de estar heridos los generales rusos Kouondratko y Fock, y el general japonés Nogi, los cuales dióse lo fueron la jornada luctuosa de la toma de la colina de los «203» metros.

Es creencia, dados los días transcurridos, de que estos rumores son infundados.

—La guarnición de Port-Arthur, según informes desde Chefú, está en un estado moral excelente. Hay unos 15.000 hombres útiles y se muestran todos decididos a morir combatiendo.

Se ha extendido la zona del bloqueo. A pesar de esto algunos buques cargados de material de guerra han entrado en el puerto.

—El vapor *Workfield* que llevaba carbón para los bloqueadores ha naufragado en las costas chinas.

### En la Mandochuria

Desde Mukden comunican que estos días se han realizado algunas operaciones al Sur de Chautan, de resultados favorables para los rusos.

En una de éstas un destacamento ha quemado al enemigo importantes provisionamientos de víveres y municiones.

—El frío es de 13 grados bajo cero.

### Las escuadras

La escuadra de Kamimura ha asentado su base en la Isla de Formosa, desde la cual con avisos y torpederos vigilará los movimientos de los buques de Rodjstevensky.

Los japoneses fortifican apresuradamente esta Isla pues temen un golpe de mano por parte de los rusos.

—Se considera descabellado e imposible hasta racionalmente el proyecto lanzado a la citación de si los japoneses a cortar en el Indio el paso de los buques de la segunda división rusa al mando de Folkenstein.

—A primeros de mes se verificará la conjunción de los rusos en la bahía de Diego Suarez, en Madagascar.

### Un torpedo

El Gobierno danés ha enviado al cañonero *Guborgsund* a la costa occidental para recoger un torpedo que sobre ella ha arrojado el mar y el cual puede arrojar luz sobre el incidente de Hüll.

Una inspección japonesa  
Se encuentra en aguas de Port-Arthur el vapor *Maushu-Maru*, que abandonó Yokohama el día 26, llevando a bordo 10 agregados militares, 4 miembros de la Cámara de los países, 17 representantes y un secretario de la Dieta, los cuales van a estudiar la situación del ejército sitiado y la escuadra bloqueadora.

No lleva esta inspección personal de prensa.

La expedición durará tres semanas.

(Por correo)

## Notas extranjeras

En Cherburgo se ha declarado dentro tres cuarteles una epidemia de fiebre escarlantina.

En el arsenal de esta misma ciudad francesa un obrero acaba de descubrir una modificación en el lanzamiento y dirección de los torpedos, que será objeto de una inspección técnica.

—En la Manchuria todo sigue estacionado.

Los cazadores rusos han rechazados un ataque de los exploradores japoneses e incendiado dos villas.

—En el Japón se están haciendo actualmente grandes preparativos para el envío de considerables refuerzos al ejército del mariscal Oyama.

—Con motivo del aniversario del Rey de Grecia, el yacit griego *Amphitrite* y los buques que componen la escuadra rusa del Mar Negro, han empesado. La reina de Grecia que el mal tiempo y el estado del mar, tiene retenida en Sebastopol, ha asistido a las funciones de la Iglesia griega.

—Mr. Delyannis ha sido encargado por el rey Jorge para constituir un nuevo gabinete. Se anuncia como cierta la disolución de la Cámara.

—Han dimitido los ministros de negocios extranjeros y del interior de Rumania, encargándose interinamente de las carteras Mr. Stourdza y M. Haral.

—El abogado de la princesa Stefania, en Bélgica, dice: Que el Rey podrá disponer de su fortuna personal como entienda, pero que no puede incorporar al dominio público bienes de la comunidad ó gananciales. Continúa ante la Cour de Assises el pleito sobre la sucesión de la Reina.

—Se anuncia una pequeña insurrección en Madagascar, en Farafangana, donde han sido asesinados un capitán, un oficial y un sargento.

—El Papa será invitado a enviar un representante oficial en la segunda conferencia de La Haya para la paz.

—Dos oficiales franceses M. M. Andoni y Adhamar han llegado a Liverpool, a bordo del «Sokoto», después de haber estado 18 meses explorando el Africa Central.

—Mr. Bompard, embajador francés en Rusia, está ya de vuelta en San Petersburgo.

—La Princesa Luisa de Sajonia se encuentra en Florencia en casa de su tía la princesa Birustein.

—Un incendio ha destruido en Amberes la tenería de Demle. Las pérdidas se calculan en 200 mil francos.

## POR LA PROVINCIA

### DE IBIZA

Otro Verdadera menos.—Boda, los nuevos consortes.—Navidad.—Bien venido.—Baja de precios.—Dichosa lotería!

Sr. Director:

Desgracias y más desgracias cébanse en la apreciable familia Verdadera.

Al fallecimiento de su jefe, recientemente, ha seguido el del hijo de éste don Juan Verdadera, joven licenciado en Medicina y Cirujía que era una esperanza por varios conceptos, igualmente honrosos para él.

Descansen en paz.

Con el mayor gasto he leído en El Noticiero la descripción de la boda de mi querido amigo don Francisco Gamarra con la distinguida señorita doña Margarita Gual.

Desee a mi amigo y a su consorte inalterable felicidad; un hogar en que no penetre jamás la sombra negra del dolor y una alegría nunca turbada por los reveses de la fatalidad.

Felices, felices serán—yo no lo dudo—Paco y Margarita, porque sobre la amante pareja títulos y derechos a la felicidad; porque en ella unense por modo admirable a los encantos físicos y a las gracias naturales del célico nímbo de la virtud sin tacha; porque él es un gran corazón, un espíritu levantado, un luchador nunca abatido, un hombre a cuyo lado no caben más que la buena andanza y las satisfacciones de la vida y son de todo punto incompatibles las malas pasiones y los ruines instintos y proceder de la «bestia humana».

Hablo así respecto de la esposa, por la notoriedad de sus óptimas cualidades, pues no tengo el honor de conocerla; y con referencia al esposo, porque es mi amigo de otros tiempos y de los presentes, en que,

«tras de recio navegar, se acoge a seguro puerto».

Que himeneo conceda sus más preciados dones a los nuevos cónyuges.

Las Pascuas de Navidad están transcurriendo harto frías, pero por fortuna reaccionan los ataridos cuerpos sendos tazones de «solsa» y exquisitos trozos de «porcella», pisados con buen jugo de vid.

A las misas tradicionales del «Gallo» concurrió muchísima gente; la animación en calles y plazas fué bulliciosa durante la clásica Noche, mas no hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

No somos tan levantiscos cual suele pintarnos la exageración aliada con la mentira.

Entre los ibicencos que residen habitualmente en Palma y han venido a pasar las actuales Pascuas con sus familias, cuéntase el excelente amigo y galante *gentleman* Mariano Riquer Wallis, Oficial de esa Delegación de Hacienda.

He tenido el placer de estrechar su mano.

¡Benarriba!

Momentos después de haber escrito mi carta anterior volvieron a humanizarse los precios de los artículos de primera necesidad, que se habían alzado hasta las nubes.

«Aun hay patria»... Lo que falta es dinero.

La lotería persiste en no acordarse de nosotros.

¡Ingrata!

Nosotros, en cambio, acordándonos siempre de ella, no obstante su despego.

¡Viciosos!

28 Diciembre 1904.

El Corresponsal.

## DEL TEATRO

### EN EL PRINCIPAL

#### 2.ª de «Fausto».

Por segunda vez se cantó ayer la obra de Gounod y en conjunto su ejecución dejó mucho que desear, si bien en detalle hubo números que se hicieron aplaudir.

*Margherita*, Srta. Marelli fué ovacionada en el Aria de las Joyas, abusando de los calderones, recurso que gustará a los *morenos*, pero que es de muy mal género.

Riera bien en toda la obra; teniéndolo que bisar la *Serenata*.

El baritono Puiggener muy bien en el cuarto acto, especialmente en la *Muerte de Valentin*.

El tenor Costa es lástima esté tan desigual porque diciendo frases de modo admirable desluzca el efecto al decaer en otras.

Nada más que discreta estuvo la señorita Favilli.

Resulta un *Wagner* notabilísimo nuestro paisano Sr. Morro.

La orquesta y coros por los cerros de Ubeda, en el final del cuarto acto es imposible hacerlo peor.

Y no decimos nada de la dirección escénica porque peor es menearlo.

El abate aburridísimo y escitado contra el Maestro Baratta por la manera de presentar las obras y con deseos de hacerle una manifestación de simpatía, ¿badece a haberlo oído su deserción del puesto de Director?

Moscón

Regalo de la Casa BISLERI a sus clientes

**ANTAGRA BISLERI**

UNICO REMEDIO para la curación de la

**GOTA Y DE LA DIATESIS ÚRICA**

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

**ESANOFELE**

preparado pilular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Guinina para inyecciones.

Los mejores antisépticos contra el paludismo. Más de mil médicos españoles han certificado sus excelencias y recomendado su uso. En Palma; Alcudia; Pollensa, La Puebla, Muro, Santa Margalida, Sineu y en otros pueblos de Mallorca é Ibiza donde existe el paludismo han sido recomendados por los principales médicos, habiendo producido los más satisfactorios resultados.

**FERRO-QUINA-BISLERI**

LICOR TÓNICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

**NOCERA-UMBRA** (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mallorca

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.

DEPÓSITO: A. ROLANDO, BARCELONA, BAJADA DE SAN MIGUEL.

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:

**ALFREDO ROLANDO**

Bajada de San Miguel, 1.—BARCELONA

EN BALEARES: P. B. VALLS

Calle Salas, 4 - 2.º—PALMA

EN EL LIRICO

Siguen siendo del agrado del público los números que presenta todas las noches en este Circo la compañía del señor Alegria.

En la función de anoche merecieron especial aplauso los hermanos Querolos, la tiradora Miss Alice, Miss Ada Bell, los equilibristas Borza, el onano *Mil hombres* y el equilibrista Taylor.

**MILITARES**

Se ha concedido el retiro al guardia civil de la Comandancia de Palma Bartolomé Mercadal Simó, por cumplir la edad reglamentaria, el cual debe causar baja en la misma a fin de mes asignándole el haber de 22'50 ptes.

—Ha sido nombrado ayudante de órdenes del capitán general de este archipiélago el teniente coronel de Estado Mayor don Bartolomé de Zayas Borrás marqués de Zayas.

—Ha sido destinado a la 13.ª división el comandante de Estado Mayor don Antonio Roca Simó que estaba en situación de excusa en Palma.

**ORDEN DE LA PLAZA**

para el 30 de Diciembre

Parada.—Batallón de Infantería de Inca.

Jefe de día.—Coronel del Regimiento de Palma don Enrique Pintos.

Hospital y provisiones.—Segundo capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza.—El mismo.

Copiamos gustosos de «El Correo» de Valencia el siguiente remitido, por referirse al «Banco Vitalicio de España» sociedad que representa en Mallorca don Francisco Gamarra:

**Sueltos y Notas**

Cumpliendo nuestro propósito de responder por cuantos medios estén a nuestro alcance al favor que nos viene dispensando el público, empezamos desde hoy a tirar nuestro periódico en el mayor tamaño de cuantos se publican en Baleares, ó sea de 64 x 92.

**Calendario de EL NOTICIERO**

Una vez distribuido el calendario con que obsequiamos a nuestros suscriptores de esta capital, quedan los abonados de los pueblos mandando personas autorizadas ó pasar ellos mismos a recogerlos de nuestra Administración: Borne 68.

Ayer ingresó en Tesorería la fianza de 24.500 pesetas en títulos del Estado, de que se ha incautado la Hacienda, procedente de la Empresa Arrendataria de Consumos de Manacor.

**Dulces de todas clases**

Colmado «La Providencia».

El Cinematógrafo Truyols exhibe desde hace unos días una película muy perfeccionada y limpia representando una corrida de toros. En los intermedios amenaza a la concurrencia el aparato cronofotógrafo, nuevo en Palma y que llama con justicia la atención.

El papel «Juan», es el mejor que pueden consumir los fumadores.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguno tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Nuestro buen amigo y paisano, el celoso Administrador de Correos de esta Provincia, ha recopilado en un folleto una serie de artículos publicados en el *Diario de Ibiza* sobre «Necesidad de una Asociación antituberculosa abusitana».

Contiene dicho folleto una ampliación de datos que demuestran como la tuberculosis va apoderándose paulatinamente de la capital de la vecina Isla, por depauperización de la sangre.

**TURRÓN DE JIJONA LEGÍTIMO**

a 50 pesetas libra

Colmado LA PROVIDENCIA

**SUICIDIO**

Ayer tarde se suicidó en la estación de Santa María un desgraciado forastero que hace unos quince días llegó a Mallorca para ganarse el sustento por establecimientos públicos tocando el acordeón, la guitarra y otros instrumentos de que era dominador.

El infeliz se llama Manuel Baquero y por un escrito que dejó parece ser que tenía perturbadas sus facultades.

**Moscato extra superior**

a 25 ptas. litro

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

EL RADIO

Bajo este título ha comenzado a publicarse en Inca un semanario que viene al mundo a defender los intereses de la Ciudad del centro de la Isla, principalmente el Colegio de 2.ª enseñanza y la Casa Cuartel.

Agradecemos el saludo que dirige a la prensa y en esta casa será siempre con satisfacción recibido.

**ALBARICOQUES, PERAS, PASAS**

E HIGOS

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

El mejor preservativo contra los catarrros, pulmonías y enfriamientos, es tomar, después del café y al acostarse, una copa de Gran Cognac Serrano.

Se venden en los principales ultramarinos, confiterías y cafés.

Anoche fueron administrados los últimos sacramentos a la virtuosa dama doña Catalina Dezcallar.

El acto fué demostración de las simpatías que goza la familia Fortuny-Dezcallar.

Desearnos a la enferma pronto y completo restablecimiento.

Esta madrugada ha dejado de existir, volando al cielo, la preciosa niña Juanita, hija de nuestro buen amigo, el comandante de infantería don Miguel Ramis Alemany.

El entierro se efectuará esta tarde a las cinco.

Reciba la familia del señor Ramis la expresión de condolo más sincera que parte de nuestro corazón.

**DELEGACIÓN DE HACIENDA**

Esta Delegación interesa muy encarecidamente a todos los señores tanto del ramo civil como del militar, pasen por la Intervención de Hacienda de esta provincia a recoger los libramientos que tengan pendientes de cobro, antes del 31 del actual, a fin de evitarse los perjuicios que se les irrogaría si dejaren de hacerlo antes del indicado día.

Al descender el tren correo número 3 que llega a esta a las 9 de la mañana, ha tenido la desgracia de que descarrillase la máquina al ir a tomar un vagón, por lo cual ha retrasado su salida de Manacor, punto donde ha ocurrido el hecho, hasta las 8 y media.

**FALLECIMIENTO**

Ayer por la mañana falleció en esta ciudad don Juan Font Miralles, ex-Secretario del Ayuntamiento y jefe de la sección de contabilidad del Ferrocarril desde su fundación.

Su cadáver fué conducido a la última morada a las nueve de la noche de ayer.

**COLEGIO DE PROCURADORES**

La Junta Directiva del Colegio de Procuradores de esta Capital para el año próximo 1905, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Decano Presidente, don Gabriel Marimon.

Diputado 1.º, don Jaime Quetglas.

Diputado 2.º, don Rafael Clar.

Diputado 3.º, Julian Pi.

Diputado 4.º, don Rafael Ramis.

Tesorero, don Pedro Ferrer.

Censor, don Cayetano Abrines.

Secretario, don Domingo Fons.

Mañana a las doce de la misma tendrá lugar en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, una pública subasta para contratar las obras de reparación de los nichos de la izquierda del Cementerio Católico.

Antonio Martí Tomás, soldado del Regimiento de Navarra, debe presentarse ante el Negociado de Reemplazos para asuntos que le interesan.

**Teatro Principal**

Función para hoy.—*Tosca*.

**Teatro Lírico**

Función para hoy tomando parte los más acreditados artistas de la Compañía.

**UNA CASA.** Situada en punto céntrico, que consta de cochera, entresuelo y principal, no afecta a gravamen alguno, desea venderse. Informarán en la Administración de este periódico.

**RELOJERÍA KRUG.** Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.

Col 1, 40 y 44

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papeleria de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

JAIMÉ RUIZ -- INSTALADOR DE LA
Compañía Mallorquina de Electricidad

Plaza de Cort, 3 y 5 -- Palma de Mallorca -- Teléfono n.º 104

Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º -- MADRID

SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.

MOTORES, ARCOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI -- LUZ Y ECONOMÍA

Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.
Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta á la más artística á precios convencionales y sin competencia.

LA NEW YORK
GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(COMPLETAMENTE MÚTUA)

Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO
Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904, ha pagado á sus asegurados

DOS MIL 148 MILLONES de FRANCO
INSPECTOR EN BALEARES

P. B. VALLS. - Salas 4, 2.º - Palma

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

EL NOTICIERO

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

Dietario para el año 1905

ISLEÑA MARÍTIMA
VAPORES

Cataluña, Isleño, Lulio, Belver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

PALMA, MARSELLA, CETTE Y PALMA ARGEL

SALIDAS. De Palma para Marsella-Cette, Lunes á las 3 de la tarde.
De Palma para Argel, Jueves á las 3 de la tarde.

Servicios combinados con flotes á fort-fait en conocimientos directos para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puntos de Italia.

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"

Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27-1.º

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
E. VEYRAT Hnos de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.
En Perales, Manzanos, Albarricoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarines, Limoneros, Olivos blanquetes y Manzanas.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES

ISLA DE MALLORCA

SALIDAS

Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.

Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.

Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.

Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.

Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.

Servicio con el Extranjero (INTERINO NO OFICIAL)

Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la línea Marítima y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Du villard y C.º

Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la línea.

ENTRADAS

De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.

De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.

De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.

De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.

De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.

De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero (INTERINO NO OFICIAL)

De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isleña» y los miércoles en buques de la casa Caillol, Du villard y C.º

De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitg, á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitg.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 tarde (mixto desde el Empalme).

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 0:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitg y La Puebla, á las 6:20 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Ramsties).

De Felanitg hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitg, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS

Salen de Palma á las dos tarde

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llega a Palma. Lists destinations like Andrág, S.º Arracó, Capdeella, etc.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO

LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

Table with columns: Tarifa, Pesetas. Lists rates for telegrams of different lengths and types.

DENTÍFRICOS BOSCH (Elixir y Polvos)

MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN

LO MEJOR PARA LA DENTADURA

Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico y sirven para la curación de los flemones, el escorbuto, las caries dentaria, (caixals corcats), la debilidad de las encías ó sean cuando estando blandas sangran al menor contacto y el terrible dolor de muelas.
Dejan la dentadura blanca y brillante y la boca fresca y aromatizada.
DE VENTA: Farmacia A. Bosch, Mercadal 23, Manacor; y en Palma: Farmacia de D. J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumería de D. F. Meridiano, Cadena 6.

LA MECÁNICA -- José Casanovas
BARCELONA

Grandes talleres de montaje y reparaciones de
Bicicletas, Motocicletas, Máquinas de coser, y de hacer Calceata.

Gran surtido de ACCESORIOS de todas clases.
DEPOSITO de los acreditados neumáticos «Continental» y de las nombradas MOTOCICLETAS

\* MINERVA \*

Casa Central: Ronda de San Antonio, 39 y 41
BARCELONA

NOTA: Pídanse catálogos.

INCANDESCENCIA POR EL GAS
SISTEMA AUER

AGENCIA EN PALMA

Calle de Salas, 4-2.º izqda., (esquina Paz)

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO Á DOMICILIO
Paseo del Borne, 90. -- Palma-Mallorca

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA

Fotografía -- José Durán
Sintas, 5 (Costa den RATA)

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS

ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA

(Sociedad en Comandita)

RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21 -- PRINCIPAL

LÍNEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y New-Orleans

Saldrá de este puerto el día 31 de Diciembre el vapor español

MIGUEL GALLART

clasificado en el Lloyd's + 100 A. I.

Admite carga para dichos puntos y también para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de La Palma.

Para fretes y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Señores Martínez y Planas, San Juan, 20. -- Palma

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO

PASEO BORNE, 68 CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA UNIÓN POSTAL

Table with columns: Period, Price. Lists subscription rates for 1, 3, 6, and 12 months.

DIRECCIÓN: BERGA, 14

5 Cents. número corriente. -- Atrasado, 10

ANUNCIOS de "El Noticiero,"

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.

Anuncios especiales á PESETA durante el mes.

Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.

EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

Hills Henke & Co.

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros

HOJALATAS, ESTAÑOS

COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)

Representante en las Baleares:

L. J. SÁNCHEZ

SAN MIGUEL, 121, Pral.